



tom, hogy a nemzet és a hadsereg közti kölcsönös bizalom, méltányosság és rokonszenves mentől erősebbé váljék. Ezért szavazok a kérvényi bizottság javaslataira. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Szemczek Emil nem találja Janszkit annyira karbozatandónak s nem tartja Edelsheim-Gyulay bárót, aki mint magyar föld-birtokos semmit a magyarságnak nem tett, méltónak arra az ünneplésre, a melyben rész vesz. De elítélendőnek és szavaiban célzatosnak tartja azt, aki a szerajevói községet elmondta, mivel megsérté a nemzetet.

Elnök figyelmezteti szólót, hogy ne gyanúsítson olyan főherceget, aki minden ügyben, amely magyar, hazafiasan megtesz mindent, ami lehetséges, s úgy iskolák fölállításával, mint gazdasági intézeteivel nagy feladatokat teljesít Magyarországnak iránt.

Szemczek Emil hivatkozik a történelmre, mely neki igazat ad. Ezután megtámadja a hadsereg szellemét, mely a magyarságot és a honvédséget egyaránt sérti.

Fővárosy Géza hr. honvédelmi miniszter: T. ház! Bátor voltam ismételve hangsúlyozni azt is, hogy én minden egyes t. képviselő urak, valamint a pártoknak nézetét tisztelem akkor is, ha azokban nem is osztozom; de én a közügy érdekében elkerülhetetlenül szükségesnek tartom, hogy a tanácskozások és viták közben a tárgyilagosság megtartsassék. (Helyeslés jobbfelől.)

A szónyegen levő ügyre vonatkozólag, minthogy a t. ház ezen oldaláról a t. előadó ur és főleg a t. miniszterelnök ur a kérvényi bizottság határozati javaslatát oly alaposan indokolták, hogy újat mondani már alig volna lehetséges, egyszerűen kijelentem, hogy én a kérvényi bizottság határozati javaslatát elfogadom. Legyen szabad azonban indokolnom, hogy miért nem fogadtam el sem az egyik sem a másik ellenzéki árványt határozati javaslatát. (Halljuk!)

A mi a mérsékelt ellenzék határozati javaslatát illeti, az lényegileg elfogadja a kérvényi bizottság határozati javaslatát, de azonkivül bizonyos intézkedések szükségét emeli ki, a hadseregben állítólag mutatózó alkotmányellenes szellem megszüntetése végett. Ez rövid tartalma a határozati javaslatnak.

Minthogy, meggyőződésem szerint, bármily pályát választson is valaki, nagy teljesítése azon törvényszabta köteleseit, az által nem szűnik meg állampolgár lenni; s minthogy állampolgári kötelese, tisztelni törvényeinket és alkotmányunkat: én egyáltalán — és főleg most — arra külön törvényhozási intézkedést, hogy a hadseregben tiszteljük törvényeinket és alkotmányunkat, szükségnek nem látok, mert ez magától értetődik. (Helyeslés jobbfelől. Ellenmondás bal-felől.)

Azt is méltóztattak hangsúlyozni, hogy a magyar közszellem alkotmányellenes irányban ne befolyásoltassék. Az semmivel sem indokolt állítás, hogy alkotmányellenes befolyás uralkodnék. Később bátor lesznek arra is visszatérni, hogy bár sajnos, de előfordul nemcsak nálunk, hanem másutt is, hogy egyesek tévednek, hibát, vagy kihágást követnek el; de ha ez nálunk történik, abból olyféle következtetéseket levonni, hogy alkotmányellenes szellem befolyásoltatnék a hadsereget, azt hiszem, indokoltnak nem lehet.

Azt is méltóztattak mondani, hogy a magyar csapatokban magyar szisztek alkalmazásának és ezen követelés jogosultságának bizonyítására régi törvények is idéztettek. Hisz senki sem vonja kétségbe annak szükségét, hogy a magyar csapatoknál magyar szisztek szolgáljanak, és én arra példát nem tudok, hogy bármely magyar embert, a ki alkalmas volt, visszautasították volna; sőt ellenkezőleg nagyon örülnek, ha magyar szisztek kapnak. (Ellenmondás bal-felől.) Tehát erre nézve külön intézkedést tenni nézetem szerint, egyáltalán nem szükséges.

Allították, hogy befolyás gyakorlandó arra, hogy a közös hadsereg viszonyainak a törvényhozási által való megszűnésével a sereg ügyeibe való beavatkozásnak ne vétezzék. Ez nem jutott, — tudtommal legalább — észbe senkinek.

Hogyan is vehető a hadsereg ügyeinek megszűnését ügyeibe való beavatkozásnak, midőn a szervezete és az egész alap, amelyen

áll, a törvényhozásból származik? Erre nézve tehát szintén intézkedésnek szükségét egyáltalában nem látom.

En megvallom, a magam részéről nagyon szomorú meglepedésnek tartom, amit a ház azon oldalán (A szélsőbalra mutat.) ülő szónokok találnak abban, hogy a nagyrészt saját vértükhöz álló hadsereget, mint olyant, minden lehető és lehetetlen alkalommal minél élesebben és méltatlanabban támadják meg; (Felkiáltások szélsőbal-felől: Nem tette senki! Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) hogy igekeznek annak tekintélyét aláásni a bel-föld és külföld előtt egyaránt. (Ellenmondások szélsőbal-felől. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Megvallom, t. ház, ezt az eljárást nem értem. (Helyeslés jobbfelől.) Ennek, t. ház, nincs párja az egész világon!

Polónyi képviselő ur azt mondá, hogy ő megpróbálta a tengerészettel és gyalogsággal szolgáló, de kénytelen volt siettet hazatérni érzelmei folytán ott hagyni a szolgálót. A t. képviselő ur előadását, vagy állítását nem vonom kétségbe, mert ahhoz jogom nincs; de nekem, engedelmet kérek, érős meggyőződésem az, hogy talán inkább azért hagyta ott a katonai pályát, mert érezvén magában azt a hatalmas és semmivel sem fékezhető népszónoklatti tehetséget (Hosszantartó általános nagy derűtség), erre ott nem talált tért és azért ott hagyta azon pályát, a melyen csattanós beszédekre absolute nincsen szükség, hanem a hol tényeket, önéreztetési felgyelmezéseket és hallgató engedelmezzet követelnek. (Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

En csak azt kérdem — és megvallom már igen sokszor gondolkoztam ezen — mi lehet az azon oldalon ülő (a szélsőbalra mutat) képviselő urak által követett eljárás tulajdonképeni célja? (Halljuk! Halljuk!) Azt hiszik-e azon képviselő urak, hogy azzal használnak a hazának, vagy elősegítik a más alkalommal elég hangosan követelt nagyszabású, nagyhatalmi politikát? (Felkiáltások a szélsőbalon: Sohse követeltük!) Engedelmet kérek, csak nem rég hallottuk! En, t. ház, abban, hogy követelik e politikát és ugyanakkor mindent megtesznek arra, hogy a hadsereg tekintélyét aláassák és hogy azt ketté vagy több kisebb hadseregbe akarják felosztani: következetes logiát látni egyáltalán képes nem vagyok. (Zaj a szélsőbalon. Élénk tetszés jobbfelől.)

Egy esetleges nagy, hatalmas hadseregnek mindeusztire sokkal nagyobb az ellenállási képessége, mint két-három kisebb hadseregnek. (Ellenmondás a szélsőbaloldalon.) Ez elvitázhatlan tény. (Ugy van! jobbfelől.)

Azt is méltóztattak követelni, hogy a hadsereg szelleme legyen magyar. Azt hiszem, senki sincs e házban és e házon kívül sem, aki ne kívánná, hogy Magyarország területére, vagy annak magyar lakosságára legyen három-négy akkora mint a milyen és hogy azily alapon szervezett önálló magyar hadseregnek fogva Magyarország döntő szava legyen Európában. Ezen kétségkívül minden magyar ember örülne. De ez fájdalom, nincsen így. En tehát azt hiszem, hogy nem szabad a fellegekbe kapaszkodnunk, hanem szépen meg kell maradnunk a földön s számolnunk a tényleg fennálló viszonyokkal. (Mozgás a szélsőbalon. Helyeslés jobbfelől.)

Elődeink hazánk védelmét egy Ausztriával egyetemlegesen szervezett közös hadseregbe bízták és nagyon bölcsen tették. E hadseregtől kizárólag magyar szellemet követelni azt hiszem nem lehet. Mert ne méltóztassék elfelelni, hogy a magyar nemzet mellett más nemzetiségűek is szolgálnak a hadseregben: azt kívánni tehát, hogy abban egyoldalú nemzeti szellem uralkodjék, képtelenség. En ezzel szemben azt mondom, hogy a hadseregben a köteleseggéretnek kell uralkodnia, mert szerintem a köteleseggéret alapja minden további erénynek. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

De én azt hiszem, t. ház, ha a köteleseggéretre alapított hadsereg szellemét tekintjük, abban Magyarország elég megnyugvást találhat. A kegyelmes kir. kéziratban szép szavakkal és arany betűkkel van meg-

írva, hogy a hadsereg szelleme nem lehet más, mint a legfőbb hadur; minthogy pedig ezen legfőbb hadur egyuttal a koronázott magyar király (Eljenzés jobbfelől) és minthogy koronás királyunk, ki egyuttal ezen közös hadsereg legfőbb hadura, a köteleseggéret legfényesebb, legteljesírmertesebb és legnemesebb képviselője. (Hosszas élénk eljenzés) hogyha ezen hadsereg az ő szellemét táplálja, jobbat Magyarország nem kívánhat soha. (Élénk helyeslés és tetszés jobbfelől.)

Thaly és Polónyi személyes kérdésben tett felszólalásai után, Herman Ottó interpellált a Szegeden kiört cholera ügyében, mulasztással valódon a nevezett város előljáróságát, s a rekonstrukcióról is azt állította, hogy azj árványfészekké tette a várost.

Tisza Kálmán előadta a járvány ellenében tett intézkedéseket s Herman vádjait alaposan utasítja vissza, mire a ház Tisza választát tudomásul vette.

Ezzel az ülés véget ért.

II.

A főrendiház d. e. 11 órákor rövid ülést tartott, a melyen a delegatio tagjainak megválasztása iránt hoztak határozatot.

A főrendiház ezután elfogadta a köz-földi vasutak közlekedési eszközeinek a lefogalás alól való mentesítése tárgyában benyújtott, valamint a Fiume és a nyugati kikötők közt fenntartandó rendes gőzhajózási összeköttetéről szóló törvényjavaslatot, minden vita nélkül.

## VÁROSI KÖZÜGYEK

### Az októberi közgyűlés.

(Második nap.)  
Arad, október 14.

I.

Száraz, nagybőrra jelentéketlen ügyek vették igénybe a mai közgyűlés elején a bizottsági tagokat.

De azért nem szökött meg senki sem. Mindenki tudta és várta, hogy a végén csattan — Müller Károly. Megadó türelemmel hallgatták végéig tehát a sok leiratót, adóengedést és árlejtési jelentést, s csak akkor rezent össze némelyik képviselő, mikor felolvasták a polgármesternek azt a jelentést, mely a már lejárt mandátum városatyáinkat kiharangozza.

Futó boru lepi el az arcukat, a csak azok maradnak meg változhatlan nyugalomban, a kik már be vannak véve az új — virilisták közé.

Egyszerre csak, mintha a közgyűlési terem falai tágnálnának, távoznának egymástól... az oszlopok eltűnnek... azoknak a nagy embereknek a falon függő képei sem idevalók... min iszen ott vagyunk a fővárosi vázi-utcai bűrzepalotában... adom... „veszem” hangzikja beszélők ajkairól... ügyek helyett ügyleteket tárgyalnak... és a mi mindennél még esodálatosabb, a nagy közboszol. Steiner Jakab egy egész beszédet tart.

A városi lovak élelmezésére szükséges zab szállításáról van szó...

Eleinte úgy hangzik, mintha „pro domo” beszélne, de aztán újra eltűnik a börze és Steiner kijelenti, hogy jelkének meggyökerezett meggyőződése, hogy az általa ajánlott módszer, nem neki, hanem a városnak válik javára.

Majd újra a spekulációkra kerül a sor és ekkor a saját pártvezére Múlek Lajos kinalja meg avval, hogy vállalon garantált az iránt, hogy nem a város huzza a rövidebbet.

Ez sok volt. Ezt ő nem várta. És éppen Múlek! És ekkor feltámad benne az önérezt, ő le akarta főzni a saját pártja vezérét, és elfogadta a garantitát...

Megjegyezzük még, hogy beszéde alatt a közbeszólási tisztet Arkády Kálmán teljesítette, a többiek pedig folytonos derűtség közt hallgatták végig Steiner Jakab szűz beszédét.

A közgyűlés legutolsó tárgya a Müller Károly indítványa volt. Ideges hangon támadt reá a polgármesterre, a főjegyzőre és az egész tanácsra.

A polgármester biggadt válasza után újra meg újra felszólt. Erőnek erejével azt akarta, hogy a közgyűlés rendre utasítsa a város összes hivatalnokait.

Az öreg Barabás Péter kevesebbel is megelégedett volna. Adják vissza annak a két korcsmárosnak azt a husz pengő forintot! Kár ezért a dologért olyan nagy lármát csinálni.

Hiszen annak a két polgárnak így legjobb lett volna, de mikor a közgyűlés azt nem teheti, mert jól mondta meg a főjegyző Müllernek, hogy a szabályrendelet: szabályrendelet, a kihágás pedig kihágás.

Aztán jött a — nagy szavazás. Jelen volt összesen huszonkilenc képviselő és ezek közül először senki sem akart fellállni a Müller indítványa mellett.

Ez aztán annyira meghatározta, hogy a dorgatoriumból kihagyta a polgármestert és főjegyzőt, mint külön hatóságokat...

Szenvedje az egészet a tanács, mint testület.

Ekkor aztán felállott mellette tíz; ellene pedig tízenkilenc.

Es így Müller Károlyt leoszavasták, azon a közgyűlésen, melytől oly sokat várt és a mely az első ülés volt a — főispán nélkül.

II.

Jelen voltak az ülésen Salacz Gyula polgármester elnökölte alatt: Institoris Kálmán főjegyző, Párcz István és Sarlót Domokos tanácsnok, Urbányi főkapitány, Perger János főjegyző, Varjassy Lajos al-főjegyző, Reichler Károly al-főjegyző, Schuster Illés, Herz Miksa, Steiner Jakab, Bund Henrik, Prodánovits Dóme, Müller Károly, Neumann Dániel, Bing Vilmos, Dániel László, Csiky Károly, Barabás Péter Arkay Kálmán, dr. Schöpfkesz Ede, dr. Múlek Lajos, dr. Pollak Gyula, Virágh Lajos, Neumann Ede, dr. Adler Lipót, Wallfisch Armin, dr. Daranyi János, Tiszi Lajos, Boros Vida, Barkó Ferencz, Réthy Lipót, Reichler Béla, Inkey Emil, dr. Weisz Sándor.

Salacz polgármester elnök megnyitván a közgyűlést, felszólítja Bund Henrik főszámvérőt, hogy a tegnapi ülésen megállapított költségvetés eredményét terjeszse elő.

Az előterjesztés constaltja, hogy a bevételek és kiadások között mutatkozó összes hiány 154,530 frtot tesz ki és így az összes pótlék 48 1/2 %.

Az előterjesztés tudomásul vétele után a polgármester indítványa az ivóvíz kérdésében javaslatot tételre kiküldött bizottságba megválasztattak Párcz István tanácsnok elnökölte alatt: Virágh Lajos, Boros Vida, dr. Schuster Illés, Institoris Kálmán és Rozsnyay Mátyas.

Ezúttan tudomásul vették Arad sz. kir. város alsófokú keresk. iskolai bizottságának jelentése a lefolyt 1885/6-ik iskola év mozanatairól. Ugyszintén a tanács jelentése az adófelügyelőség által f. évi augusztushóban elő- és leírt állami adók után esedekes köz-ségi adó- és leírása iránt, mire az elő- és leírás elrendeltetett.

Az adóügyi osztálynál alkalmazásban levő végrehajtónak drágasági pótlékot szavazott meg a közgyűlés, a párisi segélyző magyar egyletnek pedig 100 frt részvényköcsont.

Felolvastott ezután az arad városi legtöbb adófizetők névjegyzéke, melyet lapunkban mi is közlünk.

Ujlag felvették a sorjegyzékbe Weiss Mór, Dogaru Görög és Sonnenfeld Antal.

A polgármester jelenti, hogy a laktanyák átalakításra megszavazott 13000 forintot felvette az aradi tükarekpenztártól és érte a kötelezvényt kiállította. A felmentvényt megadja a közgyűlés.

Ezúttan a Rajta György által fegyver-utca 13. sz. a., Megvesy Odón által S.-határ-utca 12. sz. a., Hack és Wollák által Erzsébet-utczában, Schönberger Mihály által Gáj-csorda-u. 10. sz., Francz Károly által Kossuth-u. 10. sz. a., Fügus Adolf által válszó-u. 4. sz. a., Zsák Anna által Lipót-u. 2. sz. a., Vár Mihály által sarló-u. 18. sz. a., Lifka Katalin által óz-u. 9. sz. a., Drummer Ferencz által kapa-u. 48. sz. a., idősb Kishalmi Ferencz által hárs-u. 2. sz. a., Wiedermann Vilmos radnai-ut 37. sz. a., Bekstein Györgyné által Zsófia-u. 9. sz. a., Cszimadia György által a Gizella-téren; Haber József által az Adám-utca 6. sz. a., Vanitsk Ferencz által Polturaszoros-utca 6. sz. a., Haulnold János által fejsze-utca 9. sz. alatt épített új épületeknek a köz-ségi adómentességet szavazta meg a közgyűlés.

A tisztí ügyész jelentése a Kiss Jánossal negyven hold városi földbérletet iránt, Barkó Ferenczrel a Kossuth-utcai iskolai épület alatt lévő pince bérlete iránt, Klein Lipóttal a kocsint kiközvezéséhez szükséges 6000 drb köbök szállítása iránt, Mayer Gavrilával a vasúti indóházról a korcsmárj terjedő utvonall megkiveseolása iránt, Pichler Jakabbal a kurtiesi uthoz szükséges kavics kihordása, Munk H. és fiaj czeggel tűzifa szállítása iránt kötött szerződésekre vonatkozólag jóváhagyólag tudomásul vették.

Ugyszintén a vértanu-szobor-bizottság azon jelentése is hogy Zala Györgynek az esedékessé vált részletet kifizette.

Fratricevits Mária szülésznői oklevele kihirdetett.

Ezúttan Párcz gazdasági tanácsnok előterjesztésére a barbus-dűlőből 40 hold berbe-adása iránt megtartott árverés megemmisített és új árverés tűzött ki.

A polgármester javaslata az aradi kereskedelmi academia szolgája a városi nyugdíjintézetbe felvételét.

Következett ezután a polgármester jelentése a törvényhatósági bizottságból f. év végén kilépő választott törvényhatósági bizottsági tagok helyeinek betöltése iránt teendő intézkedések.

Kilépő összesen 40 képviselő és pedig az első kerületből: Grünwald Ferencz, Reichler Ferencz, Jánosy Dömjén, Varjassy József, Schöpfkesz Ede, Chorin Ferencz, Inkey Emil, Tenner Pál, id. Betteleim V. — A második kerületből: Nikolics Dóme, Lukács Miklós, Péterffy Antal, Heeger Ernő, Sarlót Domokos, Kneffel Károly, Boros Vida, Vally Mátyas, Györgyössy Rudolf. — A harmadik kerületből: Réthy Lipót, id. Mallay István, Múlek Lajos, Jiraszek Lajos, Varjassy Lajos, Hofbauer Lajos, Molnár György, Steiner Jakab, Vágics Mihály, Hets János. — Végül a negyedik kerületből: Kristóry Zsigmond, Kugler József, Barabás Péter, Steiner Károly, Kóvér Gábor, Fikler József, Záray Odón, Herrl Ignác, Mittelmann Bódog, Dániel László, Czugler Gyula és Herrl Imre bizottsági tagok.

A választás ideje 1886. november 22-ére lett kitűzve.

A választási helyek és elnökök a következők lettek kijelölve:

Az első kerület választási helye a régi városháza egyik terme; elnök Rozsnyay Mátyas, alelnök Bing Vilmos.

A második kerület a templom-utcai fiúiskola egyik termében választ. Elnök Szontagh Gyula, alelnök ifj. Kristóry János.

A III. kerület választása a Batthyány-utcai leányiskola egyik termében fog lefolyni; elnök Varjassy Józse, alelnök Remetey Fülöp Károly.

A negyedik kerület választási helye a Kossuth-utcai fiúiskola egyik terme; elnök Tarján János Vilmos, alelnök Nikolics Péter.

Elfogadtattott egyuttal a polgármester azon javaslata is, hogy azon kerületekben, hol a 9 rendes helyen kívül halalozás vagy lemondás folytán még egy vagy két hely megrühöl, e helyekre a megválasztottak közül legkevesebb szavazatot nyert képviselők jelöltessenek ki.

Párcz tanácsnok ezután előadja, hogy a templom- és Kazinczy-utcai iskolai épületekre tervezett villámhárító készítését 737 frt 57 kron T e s s e n y i Zsigmond vállalta el; a közgyűlés ez összeget a tanügyi alap terhére rója.

A szegények házába szükséges kenyér-szállítást pedig ezentul T e r n a i Ernő végzi el.

Hosszabb vitát idézett elő a gazdasági szék jelentése a városi lovak élelmezésére szükséges zab szállításáról.

A gazdasági szék Hay Jakab és fia czéget hozza ajánlatba, mint a melytől a szükséges mennyiség egyszerre köbméterenként 5 frt 30 krért megvehető.

Steiner Jakab hosszabb indoklás után azt indítványozza, hogy a város szintesse meg a házi kezelést és időnkint vegye a zabot.

Salacz polgármester és Párcz tanácsnok azon aggalukat fejezik ki, hogy a zab nagyon könnyen megdrágulhat s így a városnak vesztesége lenne.

Szóltattak még a kérdéshez Neumann Dániel, Steiner Jakab több ízben, és Dr. Múlek Lajos, ki azt kérdi Steinertől, vajjon elvállalja-e az iránt a felelősséget, hogy a város nem fog vesztetni.

Steiner kijelenti, hogy csak azon feltétel alatt vállálja el a felelősséget, ha minden vételhez szakértőtől meghívatik.

Ily értelemben határozott a közgyűlés is. Ezúttan az indítványokra került a sor.

T a b a j d i főispán képenek megszerzését a forma követelményéhez képest ujlag elhatározta a közgyűlés.

Elfogadtattott Institoris Kálmán főjegyzőnek azon indítványa is, hogy a törvényhatóság irjon fel a földművelési miniszterhez, hogy a lippai főerdészeti hivatalt Aradra helyezze át.

Felolvastott ezután Müller Károlynak már lapunk tegnapi számában ismertett azon indítványa, hogy a közgyűlés utasítsa a polgármestert és főjegyzőt, miszerint a közgyűlési határozatok felterjesztésében többé mulasztás ne történjék, továbbá figyelemzesse a tanácsot, hogy a hozzá fellebbezett ügyekben nagyobb megfontolással hozzon ítéletet.

Salacz polgármester kifogásolja az indítvány további részét. A tanács helyesen és meggyőződéssel képest járt el, mert az akkor még érvényben volt szabályrendelet szerint ítélt.

Müller hosszabb indoklással vitatja az ellenkezőt. Szerinte a megbírságotlakt nem tudhattak, hogy a szabályrendelet még nem lett felterjesztve.

Salacz polgármester: De tudhatták, mert nem lett kihirdetve, és nyomtatásban kifüggesztve! (Helyeslés)

Barabás azt indítványozza, hogy a bírságot adják vissza s hogy az ily bírságoknál a lehető legenyhébben járjanak el. Különben elfogadja Müller indítványát.

Institoris Kálmán megjegyzi, hogy a felterjesztett határozatot a miniszter ugyis visszaküldötte volna, mert hisz egy egész új szabályrendelet alkotására hívta fel a törvényhatóságot.

Müller Károly szerint ez esetben is be kellett volna jelenteni a visszatartást a közgyűlésnek.

A polgármester szavazásra tűzvé ki a kérdést, Müller Károly indítványa 19 szóval 10 ellen elvettett.

Salacz polgármester a közgyűlést be-rekesztvén, a jegyzőkönyv hitelesítésére Prodánovits Dóme, dr. Schöpfkesz Ede, Neumann Dániel és Inkey Emil bizottsági tagokat küldi ki.

## TANÜGY.

A tanügyi bizottság ülése. — Október 14.

Arad városi iskolaszéke által alakított tanügyi bizottság ma délelőtt tartott üléséről, adjuk a következő tudósítást:

Simay István elnök a megjelent tagok szívelves üdvözleése után, 9 órákor a városház ki termében megnyitván az ülést, előadja, miszerint annak egybehívását a tagok előtt is ismert akadályok miatt nem eszközölhetette. Az okok megszüntetével azonban szükségesnek találta a bizottság egybehívását s a napirendre mindenekelőtt kintzi az iskolaszék által elfogadott s az egyes tantestületeknek tanulmányozás céljából kiadott tanterve nézve beérkezett jelentéseket, a melynek miként leendő tárgyalására nézve véleményét kér.

A tanügyi bizottság elfogadja elnök ama propositióját, miszerint a befolyt jelentések — ott-igazgatóktól aláírott szűkebb körű bizottság be-teradassék ki oly értelemben, miszerint a szükséges munkálattal f. é. december elejéi ssa. jesszse s tanácskozmányára az esetl ában beér-gessé való szakitanókat is meghívni házi mun-

A t a s t i b u n i e t e s tárgyzete, kezelt, valamint a növendékek nap-... karendjének megállapítása tárgyában befolyt jelentések a templom-utcai köz-ségi elemi fiúiskola tantestületének az évi iskolai érte-sítők tárgyában beadott indítványával egy-temben egy az egyes testületek megbízottjai-ból alakított bizottságnak azon utasítással adattak ki: miszerint a fonebb jelentéseket letárgyalván, indokolt jelentést terjeszsen be.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést berekeszti.

Külföld.

Kaulbars tapasztalatai. A Havas-ügynökség várnai értesülései szerint Kaulbars tábomok utazása közlén arra a meggyőződésre jutott, hogy a vidéki lakosság nagy része nem akarja a csakadást Orosz-orzszággal s azon ohajtól vés elterelve, hogy a bolgár kormány az orosz ezár tanácsait kövesse(?)

As események, melk vasárnap Sophiában történtek, a bolgár miniszterium, a pértvári kormány és Kaulbars között élénk sürgönyváltás tárgyú képezték. Lehet-séges, hogy Kaulbars tábomok parancsot kap, hogy szakítsa meg utazását s Odes-sán át térjen vissza Pétervári. Ha ez meg



